

# El Adarve

PERIODICO POLITICO

Año V.

Cáceres 19 de Septiembre de 1907.

Número 249.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmera.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,  
Cartagena y Lisboa

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrido.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia

José Acha, Hermano y Compañía

Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES

## EL CAMPO DE LA VERDAD

Ya ayer publica la *Gaceta* las dos Reales órdenes que abren el periodo de acción para verificar las operaciones, para cumplir la nueva Ley electoral, cuyo planteamiento trae de cabeza a muchos de los nuevos elementos que han de practicar operaciones tan delicadas como desconocidas para ellos y tienen que pasar naturalmente sus apuros, hasta tomar la embocadura a trabajos que una vez conocidos, son cantar y coser.

A tratarse de un pueblo más celoso de sus derechos y más cumplidor de sus deberes, las entidades que intervienen, encontrarían más fácil su labor; manda la ley que los ciudadanos llenen un estado que se repartirá, en cuyos cajetines se condensan las noticias necesarias para la formación del nuevo Censo electoral; con solo un poco de curiosidad y otro poco de buena voluntad, en rellenar esos estados, quedaba completa una operación que de otra suerte se entorpecería haciéndose defectuosa ó por lo menos incompleta.

Obsérvase por desgracia entre nosotros gran antipatía á rellenar los papeles que la autoridad nos encomienda por imperio de la ley, no sólo gentes incultas que no pueden por sí servirse por no saber leer ni escribir, rehuyen ese pequeño trabajo, también gentes instruidas demuestran punible lenidad haciendo perdedizos los papeles que se

ciudadanía: el elemento burocrático tiene que suplir esta deficiencia y lo hace con mejor buena fé que exactitud, por desconocer pormenores de la familia que inscribe; de aquí luego los errores y la involucreción que hacen de nuestras estadísticas un verdadero maremagnum.

Tiempo es ya de que sacudamos esa pereza y desechemos añejas preocupaciones, ayudando en la medida de nuestras fuerzas á las entidades y Corporaciones, para que confeccionen un Censo verdad, cosa que luego ha de redundar en beneficio nuestro en primer lugar y en segundo de la cultura que debe esperarse de una Capital de provincia.

## LA CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

Como resultado de la tenaz y hermosa campaña de extinción de la langosta emprendida por el Gobernador Presidente de la Junta Provincial de Cáceres Sr. Crespo de Lara, secundado por la Jefatura del servicio agronómico y Juntas locales, se ha conseguido en el presente año, destruir en absoluto la plaga en muchos términos municipales, que quedaron limpios de ella por completo, sin que hayan sido invadidos nuevamente por la de otros términos limítrofes.

En el año anterior resultaron infestados del germen de la plaga, según reconocimientos periciales enarenta pueblos; en el actual solamente han denunciado la existencia de dicho germen 27 Juntas locales, pero aun no se ha comprobado esta cifra por el personal de la Sección agronómica, que se encuentra en el Distrito de Hoyos reconociendo los viñedos atacados de distintas enfermedades, cuyo servicio ha sido encomendado por la Dirección General de Agricultura.

vera última, no obstante el retraso con que llegaron las últimas remesas de gasolina.

Los partidos ó términos en que el insecto no ha sido exterminado por completo son los que se resisten pasivamente al cumplimiento de las disposiciones vigentes, y no aplican como es debido los insecticidas y aparatos que se facilitan por el Gobierno, utilizando-los algunos en aplicaciones ajenas por entero al fin para que les fueron concedidos.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador civil acerca de estos abusos, que redundan en perjuicio de toda la provincia aunque aprovechen á unos cuantos desahogados sin sentido común y sin conciencia á quienes se debe perseguir y castigar.

## El Gobierno y la opinión en el problema de Marruecos

Pocas veces, muy pocas, por desgracia, se ha dado en España el espectáculo que hoy presenciarnos; porque pocas, muy pocas, han marchado de tan perfecto acuerdo, en cuestiones fundamentales, los Gobiernos y la opinión.

No son sólo los afines al Gabinete—aquellos que por participar en cierto modo de las responsabilidades del Poder pueden sentir disminuida su libertad de juicio—los que aplauden la conducta del ilustre presidente del Consejo, sino que hasta los que se encuentran más distanciados de la actual situación, hasta los más irreconciliables enemigos de lo que es y de lo que significa el señor Maura, se consideran obligados á aplaudir su gestión y á confesar que la actitud que ha adoptado en los asuntos de Marruecos constituye un positivo servicio prestado á los intereses españoles.

Buena prueba de la exactitud de lo que decimos, son las siguientes líneas de *El Siglo Futuro*:

«Nosotros, que no podemos ser sospechosos á los ojos de nadie, porque empleamos toda la fuerza de nuestra vida y toda la eficacia de nuestras convicciones en combatir sin descanso la funestísima obra de los Gobiernos de turno, vémonos hoy precisados, por rendir culto, como siempre, á la justicia y á nuestra conciencia, á aplaudir la conducta del señor Maura, porque creemos honradamente que ella evitará á España muchas desdichas, y quizá tremendos desastres.»

Revela esto un progreso cierto de nuestras costumbres políticas, tanto más plausible cuanto que afecta á las relaciones internacionales, en las que tan funesta influencia han ejercido frecuentemente las discordias interiores y los apasionamientos de la lucha de los partidos.

Un Gobierno que vive en íntimo contacto con la opinión, y una opinión que sin distinción de matices secunda con su apoyo la obra del Gobierno, pueden hacer mucho en beneficio del país. Por esto, y no por un mezquino interés político, celebramos lo que ahora ocurre; pues sólo existiendo una noción clara de las conveniencias de la Patria, un criterio definido acerca de los medios que han de emplearse, una resolución firme arriba para perseverar en la línea de conducta trazada, y un gran desinterés en todos para no ver en el Gobierno más que al director de la política señalada por la opinión, sólo así es posible realizar una acertada y fecunda política internacional.

Necesario es ahora que se persevere en esa actitud.

## CONTRA LA VIRUELA

En vista de que contra lo informado por un periódico recientemente continúan ocurriendo casos de viruela en bastante número en los pueblos de Plasencia y Galisteo, pues en el primero ocurrieron en los últimos 8 días, 4, uno de ellos, en una monja de 75 años y en el segundo 3, también en la última semana, lo cual no habla muy alto en favor de los encargados de velar por la salud pública en esos pueblos; parece ser que por el Gobernador civil se convocará en breve y

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á 0'50 pesetas línea.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

No se devuelven los originales.

Administración, Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

dinarias de las que prevén las leyes é instrucción general de Sanidad pública, á fin de corregir y castigar las punibles deficiencias que se puedan comprobar.

Alguien nos ha indicado que entre esas medidas pudiera ser que se propusiera la del cierre de las Escuelas, la suspensión de los Mercados y ferias, el envío de Delegados Médicos con cargo á los respectivos Ayuntamientos, la cremación de todos los efectos que en las habitaciones de los invadidos hubiera, abonando el importe de éstos los Ayuntamientos y la vacunación y revacunación obligatoria.

Para estos casos son las medidas extremas y todas nos parecerán muy bien con tal de acabar con la epidemia que tan alarmado tendrá á los vecinos de Plasencia y Galisteo y cuya alarma se extenderá por toda la provincia si el mal no se corta de raíz y de una vez.

A ello, parece estar decidido nuestro celoso y digno Gobernador Sr. Crespo de Lara.

## LA CASTELLANA

Las trompetas de la Fama venían siglos ha pregonando los prestigios y los méritos de la ilustre estirpe de los *Patria*, de brillante historia, y extendían sus ecos hasta veinte leguas á la redonda de Castroblanco. Para encontrar este pueblo hay que meterse en el propio riñón de Castilla, y lo hallaréis en un punto de los más pintorescos de la vasta meseta, acariciado por helado río que baja al llano la frescura de la empinada sierra, savia que nutre y mantiene la pequeña mancha verde que embellece al pueblo, rompiendo la aridez y monotonía de la llanura.

Pocos recuerdan ya la fundación de este linaje de varones sanos de alma y de cuerpo, y de hembras prudentes. No hay en archivos documento alguno que contenga datos de esta esclarecida casta, cuyas noticias han pasado de generación á generación por sucesiva relación oral. Sólo recuerdan los más viejos de los lugares comarcanos que el primer *Patria* fué así llamado, en el añan que en los pueblos existe de no conformarse con el nombre de pila y los apellidos de cada cual, porque al volver de no se sabe qué gloriosas guerras en que había tomado parte, vino al pueblo poseyendo estimadas condecoraciones y medallas de mérito, que la familia guardó siempre con plausible orgullo como sagradas reliquias, descoloridas por el tiempo, de una vida ejemplar, y traía el corazón tan henchido de santo amor á la Patria, que no dejaba de los labios el nombre bendito de la madre común, viniendo al fin, por obra y gracia de sus convecinos, á ser conocido por el *tío Patria*, mote singular que después enaltecieron sus descendientes, al brillar, los unos en las áridas faenas del campo, que con su esfuerzo producía los mejores cereales de la comarca; los otros, que hicieron llegar la fama de su arte á naciones extranjeras; *Patrias* que iluminaron las ciencias; y todos nobles, de intención recta, de elevadas ideas y puros sentimientos, conservadores fidelísimos de la proverbial hidalguía castellana. Y todos ellos, á quienes no envanecían los grandes triunfos conquistados, guardaban en su corazón, como en santuario, un puro amor al pueblocito que los vio nacer, en el cual jamás faltó lucida representación de la raza que velara por mantener el fuego sagrado del hogar solariego, primer punto y arranque del honor de los *Patria*. Y todos también, parecía designio providencial, al declinar de la vida, cuando la cabeza, coronada de mustios laureles, comenzaba á adquirir la blancura del sudario, buscaban el calor de aquel querido hogar como si quisieran recibir en despedida la bendición y el saludo de sus lares, galardón riquísimo otorgado en recompensa de no haber deslucido ó de haber abrigado el lustre de la prosapia.

La cual estavo á pique, á la sazón en que el cronista coge el hilo de esta verdadera historia, de quedar, no ya sin lustre, sino deshecha y olvidada. La muerte inexorable.

de aquella familia sino una real moza, hija del último Patria, y heredera, á más del mote y la fortuna, del temple de alma legendario. Era alta y esbelta, de grandes ojos castaños, que mostraban desde su miradero los esplendores del entendimiento y la riqueza de su recia voluntad; pero de mirar sereno y dulce, que daba idea de la sanidad del espíritu, como los sonrosados colores de su rostro peregrino declaraban la salud del cuerpo, que en todo tiempo recibía agradecido las caricias primeras del sol, firmísimas sostenedoras de la agilidad y la energía. En el andar tranquilo y fácil de la gentil castellana había naturalmente toda la majestad que pudiera pedirse á la más pulida reina. Condiciones todas por las cuales propios y extraños la diputaban por genuina y legítima representación de sus mayores, heredera insustituible de sus prestigios y celosa depositaria de su honor.

Penetrada de la transcendencia de su misión, formó su voluntad virgen el propósito firme de enderezar su conducta de modo que no se agrietase, mientras á su cuidado estuviera, el palacio de sus padres, ni holgara en sus manos el heredado cetro; y pensó también en aceptar los requerimientos de amor que un galán, lejano pariente, le venía haciendo, dando así satisfacción al agrado con que le miraba y aun al cariño que le tenía, y al deseo de que no terminase en ella, sino que continuara en sus hijos, si acaso el cielo se los deparaba, la historia y el honor de la raza dichosa.

\*\*\*

Ocho años duró aquel matrimonio virtuoso, hechizado con las alegres risas de cinco pequeñuelos varones, esperanza de la castellana, que en ellos veía gloriosa continuación de la renombrada estirpe. Nada hay que decir del hondo pesar que experimentó la amantísima esposa al perder tempranamente al padre de sus hijos, ni del ternísimo celo que puso en la educación de los pequeñuelos. A hacerlos dignos consagró todos sus afanes, procurando iluminar el entendimiento con las preclaras luces de su talento natural, infiltrar en sus corazones los más puros sentimientos, y enderezar y estimular las aficiones de cada uno, para que su trabajo fuese agradable y lucido. En esta labor diaria, constante, aparecía realizada su figura soberana. A los encantos de moza añadia ahora el sello de bondad y mansedumbre que imprimen la maternidad y la misión educadora, dándole aspecto de hermosa y respetable matrona. Un artista, á quien se encargara una alegoría de Castilla, no necesitaba torturar el magín ni llamar á su inspiración: bastaría hacer una copia fiel de la castellana, permitiendo, cuando más, á su arte colocar la figura en actitud de amparar con su brazo desnudo y bien dibujado un haz de tostadas mieses ú orlar su frente con una corona de bien granadas espigas.

Pedro, el mayor de los hijos, muchachote recio, quemado del sol, tomó á su cargo, cuando tuvo edad conveniente, la labranza de la casa; Luis, más pensador y poco aficionado á clavar la reja en los duros senos de la tierra, ingresó en el Seminario; el siguiente mostró anhelos de vestir uniforme militar; amigo de números, se encargó Juanón de llevar la cuenta y razón de la casa, y el pequeño, Manolín, tomó la carretera provincial y se matriculó en el Instituto. A todos alentaba la madre cariñosa, empujándoles suavemente por el camino que señaló la afición de cada uno, y les exhortaba á que en todo tiempo fuera su conducta modelo de conductas, la correspondiente al abolengo.

\*\*\*

Pasaron algunos años y la noble castellana tuvo que ver, con dolor inefable, que las tierras de la casa, no sólo dejaron de ser las mejores y más cuidadas de la comarca, sino que se hallaban plagadas de cardos y amapolas, rabiosos chupadores de la substancia que hubiera hecho engordar al trigo, ahora fecho y despreciado; del Seminario no venían noticias de profundos estudios y considerables adelantos, pero llegaban frecuentes excitaciones al rezo y á la oración; las cuentas de la casa no se llevaban con el orden y la claridad precisos para conocer la marcha de los negocios; hasta el chiquitín, de quien el maestro del pueblo había hecho brillantes augurios, llevó del Instituto escrito en un papelito, el castigo de su desaplicación.

Honda tristeza causaba todo esto á la noble matrona, que veía desmoronarse el crédito secular. Frecuentemente se la sentía gemir y se la veía llorar, estrechando en sus manos el libro de memorias, forrado en oro, en el que un Patria curioso anotó los más culminantes hechos de sus ascendientes, para ejemplo y estímulo de la prole, y se amargaba profundamente su alma al vislumbrar la ruina bajo su dominio de aquel edificio glorioso; al poner, sin quererlo, punto final á la dorada leyenda que estrujaban sus

ruido el brillo sonrosado de su tez; de sus ojos desaparecía la viveza, aunque no la dulzura, y entristecidos se hundían, se hundían más cada vez, como anhelando no columbrar las miserias de lo exterior y vivir sólo alma adentro con los recuerdos, las esperanzas y los pesares.

Tal fué su postración y tal su aspecto enfermizo, que llegó su vida á inspirar cuidado. Y como en tales casos sucede siempre, llovieron diagnósticos, llovieron consejos de remedios y medicinas; que no hay quien no sepa y no se apresure á recomendar una docena de fórmulas para cada padecimiento del prójimo. Pero administradas aquéllas sin sujeción á plan meditado, lejos de operar mejoría á la enferma, que cada día variaba de recata, poníanla en trance peor. Los hijos, á quienes la vida regalona y ociosa endurecía el corazón y atrofiaba la inteligencia, se reducían, incapaces de cosa más eficaz, á pronunciar femeniles lamentaciones.

—Madre está mal.

—Madre está hoy peor—decíanse unos á otros, haciendo más triste el cuadro con este sonsonete, cien veces en el día repetido.

La enferma en tanto seguía languideciendo, perdiendo fuerzas y, entregada á los rezos encargados por el seminarista, no salía de la oscura habitación, á la que no llegaban los puros aires de fuera ni el amable saludo del sol, que cura.

Un golpe cruel, la noticia de haber perdido en la guerra injusta al hijo querido, vino á exacerbar el mal á la afligida castellana. Y menudearon los remedios, que continuaban siendo ineficaces, porque el padecimiento, que no se localiza en parte alguna del cuerpo, seguía á todos oculto y sólo acusaban su presencia la languidez decaimiento de la enferma.

Alguien indicó que sólo la ciencia, bien probada en innumerables casos, del tío Santiago, un curandero de fama en toda la provincia y vecino de un lugar cercano, podía acertar con el mal y con el remedio. De él se decía que pasaba noches enteras leyendo en extraños libros, y sus convecinos daban testimonio de que á cualquier hora de la noche veíase luz en la casa del tío Santiago. Pequeñín, pasando de los setenta años, de ojos chiquitines, pero llenos de vida y de expresión, que al mirar se clavaban en el punto á que se dirigían de ancha frente y surcada faz, era el consultor de todos, y no había chico ni grande, moza ni vieja, que no obtuviera su consejo, siempre acertado al cruzarse en la vida asunto cuya solución requiriese algo más de lo que podía pedirse al ordinario meollo de las gentes. Quizá no fuese el tío Santiago, á la luz de una sana crítica, más que un hombre listo, de buen sentido, de fino espíritu de observación para quien todo suceso grande ó pequeño encierra una enseñanza, y quizá su ciencia no consistiera en otra cosa que en poseer un gran caudal de observaciones cuidadosamente guardado, para sacar de ellas la elección que la vida siempre maestra, ofrece á quien estudia. Ello es, sin embargo, que el curandero acertaba á resolver problemas hondos que á las gentes parecían insolubles y á curar ignorados males, y que su crédito estaba bien cimentado.

La proposición fué aceptada en el acto y el tío Santiago visitó á la enferma. Al ver que la tenían tan cerrada y tan á obscuras, frunció el ceño, esperando hallar cosa grave. Mandó abrir puertas y ventanas, cuyos goznes chirriaron como alarmados por la novedad del movimiento y comenzó á formular preguntas á la vez que clavaba los dardos de sus ojos, ya en la enferma, ya en los hijos, en las vecinas y en las cosas. Hombre reflexivo y calmado, se abstuvo de formular juicio, indicando que necesitaba algún tiempo para hacerse cargo de todo. Bastaróle tres días, al cabo de los cuales dijo que le parecía haber dado con las causas que en tal abatimiento pusieron á la pobre castellana y, llamando al mayor de los hijos, se encerró con él en una habitación. Cuando se cercioró de que estaban solos, le soltó á boca de jarro este escopetazo:

—Tu madre se muere y eres tú quien la mata. En su corazón sano y hermoso no cabe el dolor que le produce ver el estado miserable de las tierras, que tú debieras cuidar: ver que por tu abandono se hunde la casa de tus gloriosos padres; ver que, por vago, das al traste con el crédito de la familia... Ya sabes el remedio. Anda con Dios.

Y empujándole un poco, echó fuera al muchacho, que no acertó á pronunciar ni una sílaba.

Después el tío Santiago llamó al segundo, y luego al tercero, y más tarde al cuarto. Con cada uno habló á solas y todos terminaban la entrevista con los ojos hinchados, expresando en la cara sofocada dolor por lo pasado y esperanza en los frutos de la enmienda. Parecían creyentes que acaban de arrojar en el confesionario el peso de sus graves culpas.

se observaban sus mandatos y, despidiéndose de todos, salió del pueblo, dejando las almas iluminadas por la esperanza, don hermoso del vivir.

\*\*\*

Mano de santo. Desde que, por consejo del tío Santiago, entraron aire y sol por donde quisieron, se alegró aquella casa, antes lóbrega y tristonía, y hasta la enferma parecía alentar más fácilmente que primero y revivir, agradecida á sus nuevos visitantes. Los hijos consiguieron, tras cariñosos é insistentes ruegos, que saliera á recibir el aire puro del campo; y, apoyada en el brazo de uno de ellos, emprendió el paseo. La tarde era de las más serenas y apacibles de Abril. El aire tibio y sano llenaba sus pulmones, produciendo á la enferma agradabilísima sensación. A poco de abandonar el caserío se entristeció su espíritu, pensando en el ruin estado en que venía sus tierras; pero, al acercarse á ellas, notó que habían desaparecido abrojos y plantas espontáneas, y le pareció que lo sembrado había dado un estirón considerable, como agradecido á la ausencia de malos compañeros. Hasta los barbechos estaban más sueltos, limpios y de mejor tempero que nunca y dirigió á su hijo Pedro una larga mirada de amor y gratitud, que él pagó con un beso, largo también, regando con una lágrima los nacientes surcos de aquella faz siempre hermosa.

Animada y gozosa, quiso regresar á casa para continuar sus rezos...

—No es preciso, madre—interrumpió el seminarista.—Rezó usted esta mañana y bien está un rato de oración para expresar á Dios nuestra gratitud por los beneficios que nos otorga; pero no hemos de rezar todo el día...

Juanón, que se quedó en casa dictando disposiciones y haciendo números, notó en la cara de la madre expresión de gozo y de bienestar. El paseo había hecho el efecto esperado por el curandero. Y desde aquel día comenzó á tener apetito y á mejorar tan á prisa, que las gentes se hacían cruces del saber del tío Santiago.

Cuando llegó Junio ya había recobrado la cara de la enferma su antigua expresión de salud y de franca alegría, y ya pudo salir á la carrotera á dar un abrazo al hijo querido, que mostraba gozoso los premios obtenidos en el Instituto, y pudo pasar largos ratos en las eras contemplando aquella bendición de cosecha, que daba gloria veria....

\*\*\*

Acertó á pasar por el pueblo el curandero de marras y los hijos corrieron á él gritando con la mayor alegría.

—Tío Santiago, tío Santiago! Ya está buena, buena del todo.

—Claro es lo dije—respondió el interpelado con su calma habitual.—En cada uno de vosotros está la salvación de vuestra madre. La habéis salvado. ¡Sois buena gente!

Wenceslao Delgado.

## La tourada del Domingo

Varios aristócratas jóvenes portugueses, de buen humor y entusiastas del arte de Cúchares, darán en nuestro circo, el próximo Domingo, una tourada al estilo de su noble tierra, con el fin de destinar á la beneficencia el producto de la simpática fiesta.

Bien venidos sean estos caballeros lusitanos que van á honrar á Cáceres con su presencia y á proporcionarnos una tarde de divertimento. Nuestro pueblo sabrá hacer honor á tan distinguidos huéspedes guardándoles las consideraciones que se merecen en la plaza de toros y fuera de ella.

El Círculo de la Concordia los obsequiará con un baile en la noche del 22 que es el día de la corrida, como rezan los vistosos carteles que aadan de mano en mano.

Se lidiarán seis hermosos toros de tres años del campo de Salamanca y la cuadrilla estará compuesta de jóvenes de la aristocracia lusitana, á cuyo frente irá el muy afamado hidalgo caballero en plaza don José de Mascarenhas, que lidiará con rejoncillo los toros primero y cuarto.

Los restantes serán capeados y banderileados por los aplaudidos aristócratas Eduardo Perestrello, Matheus Amaro, D. Carlos Mascarenhas y Joao Fróes; y en el último tercio de la lidia de cada toro, se realizarán las diferentes faenas de «pega» por el grupo de mozos de forcaço, que estará compuesto por los jóvenes portugueses Antonio José Vicente (cabo), Leopoldo Fincé, Felipe Lamas, Joao de Azevedo Centinho, Pedro de Abreu, Eugenio Montejuro, Domingo Sedóvem y Mario Sant'Anna; los mozos del chiquero serán Manuel Braamcamp de Mattos, N. N., Simão Villa Lobos Finza y Eduardo Lercastre Finza y el Asesor portugués Artúr dos Santos.

«Chicorrito», de Madrid y Antonio B. «Malagueño», de Málaga.

¡Sean muy bien venidos tan divertidos como arrojados huéspedes!

A la plaza todos, para batir palma en honor de la aristocracia portuguesa.

## Conservación de los cereales en los graneros

Hasta hace poco, el mejor insecticida para emplear en los locales destinados á la conservación de los cereales había sido el sulfuro de carbono, pues los vapores de este gas ó de anhídrido sulfuroso, cuando no se judican los productos almacenados, producen resultados muy dudosos. Los vapores de sulfuro actúan bien, pero con mucha lentitud, dando así á los insectos tiempo para huir y refugiarse en lugar seguro. Por otra parte, estos vapores son inflamables y peligrosos, hasta el punto de que las Compañías de seguros contra incendios suelen desahogar toda responsabilidad en caso de siniestro producido por esta substancia.

Por todas estas causas era natural que se procurase encontrar otro insecticida más energético y de acción más rápida, y se ha hallado en los vapores de ácido cianhídrico obtenidos por la acción del ácido sulfúrico sobre el cianuro potásico.

El ácido cianhídrico, llamado también ácido prúsico, se ha probado ya en esta forma por almacenistas americanos con éxito completo, muy superior á lo que se esperaba. Son muchas las ventajas que ofrece sobre los demás insecticidas, siendo las principales las siguientes:

1.ª Evitar el peligro de incendio, produciéndose sin necesidad de fuego.  
2.ª No hacer explosión, aun cuando encuentre en el aire en grandes proporciones.

3.ª No perjudicar en lo más mínimo los granos, ni á otros productos almacenados, ni á los muebles y enseres.

4.ª No dejar huella alguna de mal olor y penetrar rápidamente, por ser más ligero que el aire, en todos los intersticios y rincones de la casa.

5.ª Crear en brevísimo tiempo una atmósfera nociva á todos los organismos que se encuentran en el local.

6.ª Ser aceptado entre los riesgos que fijan las Compañías de seguros; y

7.ª Poderse obtener con muy poco gasto. Hemos dicho que este gas tiene su origen en la unión del ácido sulfúrico con el cianuro de potasa.

El ácido sulfúrico es el que se emplea para las desinfecciones; tiene una densidad de 1.84 y una pureza de 62 por 100. Es un líquido muy corrosivo y que conviene manejar con ciertas precauciones. Es de advertir que no hay que verter nunca el agua sobre el ácido, sino el ácido sobre el agua, y muy despacio de lo contrario se corre el peligro de resaca en las manos y en la cara violentas explosiones en el momento de la formación de la mezcla.

El cianuro de potasa á su vez debe tener un grado de pureza no inferior á 93 por 100. Debe descartarse en absoluto todo el que tenga menor grado de pureza, porque daría resultado y se perdería el tiempo y el dinero.

Se presenta en forma de laminillas blancas, de espesor vario y estructura cristalina. Tratándose, como se trata, de un veneno tan tóxico, los farmacéuticos no lo pueden dispensar sin receta ó autorización de persona competente, lo mismo que se hace con el cianuro blando empleado para la desinfección. Siendo también un cuerpo altamente delicado, debe conservarse en frascos de tapón esmerilado con una etiqueta que diga VENENO, y cerrarse en un envase con llave á fin de evitar desgracias por parte de chiquillos ó personas inexpertas.

Al manejarse debe ponerse también el mayor cuidado. Es conveniente no tocar con los dedos, sobre todo, cuando se maneja alguna cortadura ó desgarramiento de piel. Hay que servirse de unas pinzas, y conviene romper algún pedacito, se envuelve en un papel resistente y luego se desecha otro objeto resistente. Si cae algún trozo en el suelo, cáidese de recogerlo y lavar el sitio en que cayó con abundante agua. Todas las precauciones son muy importantes.

Si el ácido sulfúrico y el cianuro de potasa son venenos y resultan nocivos que absorber alguna dosis, por pequeña que sea, el ácido cianhídrico, formado por su combinación, siendo su gas más ligero que el aire, se desparraja rapidísimamente en el ambiente, produciendo sus terribles efectos sobre el organismo: aturdimiento primero, insupportable dolor de cabeza, y destrucción

por último pueden con respiración claro está, ser inme be ser inme no haya el lesiones.

El mejor de las, mejor d plear, cons hay que de lida, unos ácido sulfúrico que indica mediante e de pape colocad de provisto de Preparad méticamente forma que con pan ma bramantes nen el cian sostenedr u se dejan caa quido y se dose.

El ácido y al cabo d cido su efec que hubiese No queda para no exp

tores del á tanas desd trando en e esperaba. Son muchas las ventajas que ce sobre los demás insecticidas, siendo las principales las siguientes:

1.ª Evitar el peligro de incendio, produciéndose sin necesidad de fuego.  
2.ª No hacer explosión, aun cuando encuentre en el aire en grandes proporciones.

3.ª No perjudicar en lo más mínimo los granos, ni á otros productos almacenados, ni á los muebles y enseres.  
4.ª No dejar huella alguna de mal olor y penetrar rápidamente, por ser más ligero que el aire, en todos los intersticios y rincones de la casa.

5.ª Crear en brevísimo tiempo una atmósfera nociva á todos los organismos que se encuentran en el local.  
6.ª Ser aceptado entre los riesgos que fijan las Compañías de seguros; y  
7.ª Poderse obtener con muy poco gasto.

Hemos dicho que este gas tiene su origen en la unión del ácido sulfúrico con el cianuro de potasa. El ácido sulfúrico es el que se emplea para las desinfecciones; tiene una densidad de 1.84 y una pureza de 62 por 100. Es un líquido muy corrosivo y que conviene manejar con ciertas precauciones.

El cianuro de potasa á su vez debe tener un grado de pureza no inferior á 93 por 100. Debe descartarse en absoluto todo el que tenga menor grado de pureza, porque daría resultado y se perdería el tiempo y el dinero. Se presenta en forma de laminillas blancas, de espesor vario y estructura cristalina.

Tratándose, como se trata, de un veneno tan tóxico, los farmacéuticos no lo pueden dispensar sin receta ó autorización de persona competente, lo mismo que se hace con el cianuro blando empleado para la desinfección. Siendo también un cuerpo altamente delicado, debe conservarse en frascos de tapón esmerilado con una etiqueta que diga VENENO, y cerrarse en un envase con llave á fin de evitar desgracias por parte de chiquillos ó personas inexpertas.

Y, por último, la muerte. Estos efectos se pueden combatir y neutralizar mediante la respiración de amoníaco y aire fresco; pero, claro está, para que el remedio sea eficaz debe ser inmediato y aplicado cuando todavía no haya el gas deletéreo producido graves lesiones.

El mejor medio para evitar inconvenientes, mejor dicho, el único que conviene emplear, consiste en disponer en el local que hay que desinfectar, junto a la puerta de salida, unos vasitos en los cuales se echa el ácido sulfúrico con agua en las proporciones que indicaremos, y en ellos se hacen caer, mediante cuerdas, desde fuera, los saquitos de papel que contienen el cianuro potásico colocado de antemano en un telar de madera provisto de anillas ó garruchas.

Preparadas así las cosas, se cerrarán herméticamente, pero sin hierros ni cerrojos, en forma que puedan abrirse desde fuera todas las ventanas, procurando tapar con papel ó con pan masticado las rendijas; se atan a los bramantes los saquitos de papel que contienen el cianuro, cuyos bramantes reunidos sostendrá una tercera persona, se sale fuera, se dejan caer desde allí los saquitos en el líquido y se cerrará instantáneamente alejándose.

El ácido cianhídrico se extenderá pronto, y al cabo de un cuarto de hora habrá producido su efecto: todos los animales ó insectos que hubiese quedarán exterminados.

No queda ya más que ventilar el local, y para no exponerse en modo alguno a los vapores del ácido cianhídrico, se abren las ventanas desde fuera con un palo largo, penetrando en el local sólo cuando el aire se haya renovado del todo; esto es, al cabo de media hora larga.

Las dosis de cianuro y de ácido sulfúrico varían, según la clase de los insectos que convenga exterminar; de todos modos, si se quiere obtener resultados positivos contra todo cuanto se encuentre en el local, se emplearán por cada metro cúbico:

Table with 2 columns: Substance and Quantity. Cyanuro de potasa: 800 miligramos. Acido sulfúrico: 1'200. Agua: 1'800.

Hemos dicho todo lo necesario acerca de este nuevo método de desinfección destinado a generalizarse por sus grandísimas ventajas. Para que no resulte peligroso para la vida del hombre requiere extraordinarias precauciones, pero no por ello debe desecharse si se quiere evitar las pérdidas incalculables que algunos años sufren los propietarios de cereales por parte de los insectos.

S.

Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Cete y Marsella

Aceites: los 100 kilos, Borjas, de 120 á 125; Aragón, de 123 á 135 francos. Alcoholes: de vino, buen gusto, de 65 á 75 francos hectolitro; de orujo, de 65 á 75; Norte, de 45 á 46; Norte, extrafino, de 46 á 47; cognac, de 65 á 200 francos. Azúcares: de 60 á 62 francos los 100 kilos; cristalizados, de 52 á 53; en entrepôt, de 32 á 34; bastardos, de 26 á 27; en bruto, blancos, de 26 á 27; rojos, de 24 á 26 francos. Corchos: los mil superfino, de 25 á 35 francos; fino, de 15 á 25; ordinario, de 10 á 15. Forrajes: Heno, de 9 á 10 francos; alfalfa,

de 9 á 10; paja, de 5 á 6; salvados, de 10 á 14 francos los 100 kilos.

Frutas: peras, de 20 á 30 francos; melocotones de 30 á 50; tomates, de 25 á 35; timones, de 30 á 40 francos el mil; naranjas, de 40 á 50 francos.

Frutos secos y semillas: Almendras de Alicante, de 245 á 250 francos; de Mallorca, de 250 á 255; con cáscara, de Tarragona (mollar), de 105 á 110; avellanas de Tarragona, con cáscara, de 70 á 75 francos; pasa de Málaga, de 11 á 13 francos la caja de 10 kilos; de Denia, de 58 á 60 francos los 100 kilos; higos, de 30 á 32; piñones, de 140 á 145; anís de Málaga, de 85 á 95; alpiste, de 20 á 22 francos.

Legumbres (verdes y secas): cebollas, de 20 á 22; ajos, de 15 á 20; patatas, de 6 á 8; lentejas, de 25 á 26; judías, de 20 á 35 francos.

Varios: Azafrán, de 85 á 90 francos el kilo pimiento molido, dulce, de 60 á 70 francos los 100 kilos; heces, de 26 á 35 francos; el grado de ácido tartárico, de 1'10 á 1'20; tártaro en bruto, de 60 á 90; el grado de bitartrato, de 1'30 á 1'40 francos.

NOTAS DE UN CURIOSO

Hospitales para perros

En Londres existe una enorme diferencia de clases entre los perros. En tanto que el perro "pobre", recogido en las calles de la capital británica, acaba miserablemente su existencia en el Royal Veterinary College en medio de los horrores de la vivisección, el perro "rico" es conducido al Sanatorio de Mitcham, donde por la indisposición más insignificante se le trata con gran solicitud y con todos los refinamientos puestos por la ciencia al servicio del arte de curar.

En las diversas salas de dicho Sanatorio pueden verse perros con un ojo de cristal y con el rabo de cautchonc. A los perros cojos se les provee de su correspondiente pata artificial, que les permite correr sin dificultad y á los enfermos de la cabeza se les cubre ésta con gorros quirúrgicos hechos ad hoc.

Es frecuente el empleo de los rayos Röntgen para curar las enfermedades del estómago y descubrir los objetos perjudiciales, que en su inconsciencia canina, se hubieran tragado los pacientes.

La cocina y la habitación destinada al lavado de ropa están irreprochablemente limpias; y como se trata de un Sanatorio donde se admiten enfermos de ambos sexos, hay un pabellón especial destinado al albergue de parturientas.

Para comprender hasta donde llega el cuidado que se tiene con los animales, baste indicar que hay perros con dientes postizos.

Aunque pudiera creerse que esta institución es debida á un exceso de cariño hacia los perros, no hay tal, pues los animales que allí se cuidan son los hermosos ejemplares de casta de gran valor, destinados á la reproducción, y cuyos dueños pagan cantidades de consideración por los cuidados de que son objeto en el Sanatorio.

NOTICIAS GENERALES

En Logrosán ha fallecido la Sra. D.ª Florentina Izquierdo Prados, madre política de

nuestro buen amigo D. Pedro Arias, á quien acompañamos en su duelo.

Conocemos á un elegante caballero que fué á hacer una visita de cumplido, y entregó el sombrero y el bastón á la señora de la casa, mientras hacía una respetuosa cortesía á la doncella. El usar esta última el AGUA COLONIA DE ORIVE, fué la causa de tan lamentable error.

Han entrado en posesión del Título de Conde de Canilleros, D. Miguel Mayoralgo; del de Marquesa de Camarena la Vieja, la Srta. Adela Carvajal, y del de Condesa de los Corbos, su hermana María Justa.

Don José Gómez de Guzmán Maestro Superior,

ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Piñuelas Bajas 6, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio

Han llegado á ésta los Catedráticos del Instituto D. Nicolás González Garrido, don Daniel Tosantos, D. Agustín Muñoz y don Casto Ibarlucea, y de paso para Trujillo hemos tenido el gusto de saludar á D. Manuel Grande de Vargas, Diputado por aquel Distrito, D. Lucas Sanchez Abril y su hermosa hija, los Sres. de Pérez Aloe (D. A.) y sus bellas hijas, y D. Enrique Cortés, quienes regresaban de sus excursiones veraniegas.

Se encuentran enfermos D. José Trujillo ex Senador por la provincia y Jefe del partido democrático y la esposa de D. Adrián Caldera, procurador de los Tribunales. Deseamos su pronto alivio.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchanudo y Cognac España.

Se encuentra en ésta nuestro querido amigo D. José Grande de Vargas, Alcalde de Trujillo.

De las fiestas de Guadalupe

En nuestro próximo número comenzaremos á publicar el notable discurso que don Eladio Quintero, Juez de 1.ª Instancia de Logrosán, leyó en el acto de descubrir la lápida puesta por los vecinos de Guadalupe en la casa donde vivió y murió el Licenciado D. Gregorio López, ilustre juriscólulto extremeño.

El trabajo del Sr. Quintero, que tanto ha ensalzado la prensa, es una obra de extraordinario mérito que saboreará el lector con deleite.

Nosotros felicitamos por ella al digno Juez de Logrosán y honraremos nuestras columnas publicando íntegro el ameno y profundo discurso en donde se ensalza como es de justicia al insigne Gregorio López y á Extremadura toda.

El Alcalde de Plasencia ha dado cuenta al Gobierno civil de haber sido atacada de viruela la monja Sor Josefa Geuzón de 75 años, del convento de las Ildefonsas; Valeriano Calle, de 9 años; Cenón Blázquez, de 22 y Tomasa Prieto, de 23.

De Galisteo dicen haberse presentado tres nuevos casos en las personas de Antonio Ro-

dríguez, Florencia Martín y Julián Martín Pereira.

Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada se tiene la dentadura usando el mejor dentífico, LICOR DEL POLO DE ORIVE. Hechos continuados de dos generaciones de 32 años nos confirman esta verdad, que no pueden atestiguar dentíficos que acaban de nacer. Con un frasco que vale 6 reales, hay para dos meses de uso diario, con eficaces resultados.

El Sr. Gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas y pasado el tanto de culpa á los Tribunales por desobediencia, al Alcalde de Cabañas.

Igualmente ha impuesto otra de 100 pesetas al Médico Titular de Cilleros por retrasarse un mes en dar parte de casos ocurridos de Sarampión en dicho pueblo.

También ha sido multado el Alcalde de Córca en estos días con 375 pesetas por consentir se celebren representaciones teatrales en un local que él mismo informó recientemente carecía de las condiciones que exigen los Reglamentos y leyes vigentes cuya inflexible aplicación ordena la última Real orden del Sr. Lacierva de fines de Agosto del presente año.

Ha hecho efectiva en papel correspondiente la multa de 200 pesetas que por acuerdo de la Junta de Sanidad, le fué impuesta al vecino de Madroñera, D. Juan Mariscal Chaves, por llevar ganado lanar varioloso á la feria de la Cumbre.

HIELO ARTIFICIAL

PORTAL DEL RELOJ

Se vende al por menor desde cinco centimos, sirviéndose á domicilio los pedidos que excedan de cinco kilos si se avisa con dos horas de antelación, en el puesto del Portal del Reloj, núm. 24, bajo: único punto de venta que tiene la sociedad La Providencia.

Con sumo gusto hacemos constar que el Sr. Gobernador está recibiendo entusiastas felicitaciones por su plausible campaña para acabar con la viruela en los ganados. La última felicitación es del Director general de Agricultura que debe enorgullecer al señor Crespo de Lara por los expresivos y lisonjeros términos en que está hecha.

EL DOLOR DE MUELAS

mas fuerte y rebelde desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

Según comunican al Gobierno civil los Subdelegados de Veterinaria de Casatejada, y el de Garrovillas y el Inspector municipal de Almoharín, los ganados atacados de viruela en este término y en Fresnedoso, siguen mejorando notablemente, habiendo entrado en el periodo de escamación; así como se toman toda clase de medidas por el Inspector de Carnes de Monroy con el ganado infestado de D. Casimiro Camarero.

En Acehuche todo el ganado se ha dado de alta.

Cáceres: Tip. de Sucesores de Alvarez, Portal L'ano, 39.

ANUNCIOS PREFERENTES

Advertisement for Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ. Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de eche profesores adscritos de sus títulos académicos, puesto que todos los matriculados en sus respectivas Secciones, abre la matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse á su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Advertisement for SASTRERIA DE Jacinto García Romero Sucesor de Ramos. Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados. Alfonso XIII, 24

Advertisement for LA GRESHAM (The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) Sucursal española de la Compañía Inglesa. FUNDADA EN LONDRES EN 1848 ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA EN 1882. SEGUROS SOBRE LA VIDA y RENTAS VITALICIAS. Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas. Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos á sus responsabilidades. LA GRESHAM tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales como garantía para sus asegurados en España. SUCURSAL ESPAÑOLA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD Calle de Alcalá, 38, Madrid

Advertisement for LA PALATINE COMPANIA INGLESA DE Seguros contra INCENDIOS Y EXPLOSIONES A PRIMA FIJA (THE PALATINE INSURANCE COMPANY LD.) LA PALATINE también asegura contra la pérdida de alquileres ó rentas por causa de incendio. Como la Compañía no es mutua, sus Asegurados no incurrn en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente. Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España. SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, 38, Madrid

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fénix Español.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Bemillada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo . . . Rvón. 48.000.000  
 Primas y Reservas . . . Rvón. 209.556.949  
 Siniestros pagados desde su fundación . . . Rvón. 424.827.477  
 Siniestros pagados por incendio (sólo en España) en 1904 . . . Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios. Este gran Compañía NACIONAL contra-  
 sa seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especial-  
 mente las Dotales Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más REDUCIDAS que cualquiera otra compañía.

La prima fijada al hacer el seguro es inalterable. Esta compañía no hace ofrecimientos pomposos, lo cual es tan fácil de hacer como difícil de cumplir. A su seriedad y exacto cumplimiento en los siniestros se debe la importancia que goza y la preferencia de que es objeto.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a 1/2 reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**S. Claudio González Álvarez.**  
 Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.  
 Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.  
**Cáceres**

Farmacia, Droguería y fábrica de Cáceres.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.  
 Portal Llano.—Cáceres.

No hay mejor HOSPEDAJE en Cáceres que el de Sevilla.  
 Plaza Mayor, 4 y 6.

ENCUADERNACIÓN DE LIBROS Y REVISTAS. SUCCESORES de ALVAREZ. Portal Llano, 39 Cáceres. Devocionarios. Encuadernación de libros y revistas. Sucesores de Alvarez. Portal Llano, 39 Cáceres. Devocionarios.

Gran Papelería Alcoyana

ÚLTIMAS NOVEDADES EN OBJETOS DE ESCRITORIO POSTALES PRECIOSAS de todos tamaños y modernistas fin de siglo. Para conocimiento de los coleccionistas les participamos que tenemos postales con las principales vistas de Cáceres, sencillas y en colores, tan lindas y artísticas que están llamando la atención de los inteligentes. También tenemos un gran surtido en devocionarios elegantes y variados.  
 Alfonso XIII.—CÁCERES

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES Carruajes de alquiler.  
 MARGALLO, 14 Sucursal EN TERUJILLO Cáceres

FELIPE RAMOS

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSSI de Barcelona. Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ Salidas: el 25 y 28 de cada mes. Los vapores de esta importante Compañía, son de construcción moderna, ofreciendo grandes ventajas de comodidad, buen trato y rapidez. FIETES ECONÓMICOS A TODOS LOS PUERTOS DEL GLOBO Admite cargas y pasajeros. Para informes dirigirse a los señores siguientes: D. Manuel Puebla de la Torre, en Valencia de Alcántara. Sres. Henry Bunney & Compañía, en Lisboa. ESTOS SEÑORES FACILITARÁN A VUESTRA DEMANDA CUANTOS DATOS SE LES PIDAN

CAFÉ VIENA POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16

Reservado para la Agencia periodística

ROLDÓS Y C.

BARCELONA

Sociedad Anónima CROS: Barcelona

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente a la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

MARCELIANO MANZANO

GRAJAS, 1.—CÁCERES

DISPONIBLE PARA ANUNCIO

Capital Social efectivo

Ptas. 10.000.000

Seguros contra incendios

Tarifas muy económicas

Tasación inmediata al siniestro



«LA ESTRELLA»

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Constituida por escritura pública en 1901

DIRECCIÓN GENERAL.—MADRID

SUB-DIRECTOR EN EXTREMADURA:

DON FRANCISCO BERNALDO DE QUIROS

BARRIONUEVO, NÚM. 31.—Cáceres

Valores depositados en garantía

Ptas. 12.000.000

Seguros sobre la Vida

Pólizas muy liberales

Pago inmediato al siniestro